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Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 1 lipca br. Posła na Sejm RP Pana Ryszarda Wilka w sprawie wpływu 
przyjęcia przepisów "lex China" na relacje Polski z Chińską Republiką Ludową (interpelacja 
nr 3494)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytania.

Ad 1) Czy w ramach dotychczasowych prac legislacyjnych nad projektem ustawy o 
zmianie ustawy o krajowym systemie cyberbezpieczeństwa oraz niektórych innych ustaw 
przygotowane prognozę kosztów, które będą musieli ponieść polscy przedsiębiorcy w 
związku z wejściem w życie tych przepisów?

Koszty dostosowania się do nowych regulacji są bardzo trudne do oszacowania 
ze względu na to, że nowelizacja ustawy o krajowym systemie cyberbezpieczeństwa 
obejmuje podmioty o zróżnicowanej wielkości, sposobie i zakresie wykorzystania 
technologii ICT oraz zróżnicowanym zaawansowaniu w sprawach cyberbezpieczeństwa. 

Niemniej należy podkreślić, że koszty dostosowania się podmiotów do wymogów 
wynikających z projektu ustawy będą znacznie niższe niż ewentualne koszty wynikające 
ze skutków cyberataków, np. ransomware, które często wiążą się z zapłatą 
wielomilionowych okupów lub koniecznością odbudowy całych segmentów systemu 
informatycznego. 

Ad 2) Czy w ramach dotychczasowych prac legislacyjnych nad projektem ustawy o 
zmianie ustawy o krajowym systemie cyberbezpieczeństwa oraz niektórych innych ustaw 
zawarte w nim przepisy dotyczące tzw. dostawców wysokiego ryzyka były konsultowane 
z Ministerstwem Spraw Zagranicznych w zakresie potencjalnego wpływu ich uchwalenia 
na relacje handlowe i gospodarcze Polski z Chińską Republiką Ludową?

Projekt ustawy został przekazany do Ministerstwa Spraw Zagranicznych w ramach 
uzgodnień międzyresortowych.

Ad 3) Czy w ramach prac nad kolejnymi projektami ustaw zawierającymi przepisy o 
dostawcach wysokiego ryzyka Ministerstwo bądź inne instytucje przygotowywały 
analizy potencjalnego wpływu uchwalenia takich przepisów na relacje handlowe i 
gospodarcze Polski z Chińską Republiką Ludową? Jeśli tak, to proszę o przekazanie 
dostępu do tych analiz. Jeśli nie, to dlaczego analizy takie nie powstały?

Przygotowanie takich analiz w zakresie uznania dostawcy za dostawcę wysokiego ryzyka 
byłoby możliwe tylko wówczas gdyby przyjąć na etapie projektowania przepisów jaki 
podmiot potencjalnie jest takim dostawcą. Projekt ustawy o zmianie ustawy o krajowym 
systemie cyberbezpieczeństwa oraz niektórych innych ustaw nie przewiduje żadnych 
rozwiązań o charakterze dyskryminującym. 

Uznanie dostawcy za dostawcę wysokiego ryzyka to szczególny środek mający zapewnić 
bezpieczeństwo, w przypadku gdy zmitygowanie ryzyka związane z danym podmiotem 
nie byłoby możliwe w inny sposób. Jest to środek szczególny, który może być 
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wykorzystany tylko w ostateczności. Istnieje również możliwość, że nigdy nie zostanie 
on zastosowany. 

Przesłanki uznania za takiego dostawcę zostały określone w przepisach i mogą one zostać 
zastosowane do przedsiębiorców z różnych krajów. 

Ad 4) Czy Ministerstwo Cyfryzacji otrzymywało sygnały z MSZ lub innych instytucji o 
fakcie podnoszenia tematu przepisów o dostawcach wysokiego ryzyka przez stronę 
chińską? Jeśli tak, to od kogo i kiedy sygnały takie napłynęły?

Ministerstwo Cyfryzacji nie otrzymało informacji o tym, aby Chińska Republika Ludowa 
zwracała się z prośbą o wyjaśnienia na temat wprowadzanej instytucji dostawców 
wysokiego ryzyka.

W dniu 17 lipca br. Ambasada Chińskiej Republiki Ludowej w Polsce przekazała 
bezpośrednio do Ministerstwa Cyfryzacji stanowisko dotyczące projektowanych 
przepisów o dostawcy wysokiego ryzyka.

Ad 5) Czy Ministerstwo Cyfryzacji proszone było o udzielenie wyjaśnień przez MSZ bądź 
Kancelarię Prezydenta RP w zakresie przepisów o dostawcach wysokiego ryzyka w 
związku z planowaną wizytą Prezydenta Andrzeja Dudy w Chińskiej Republice Ludowej 
w połowie bieżącego roku?

Ministerstwo Cyfryzacji nie otrzymywało próśb z Ministerstwa Spraw Zagranicznych 
i Kancelarii Prezydenta RP o udzielenie wyjaśnień w zakresie przepisów o dostawcy 
wysokiego ryzyka w związku z wizytą Prezydenta Andrzeja Dudy w Chińskiej Republice 
Ludowej.

Ad 6) Czy przedstawiciele Ministerstwa Cyfryzacji będą brali udział w ww. wizycie w 
ChRL?

Przedstawiciele Ministerstwa Cyfryzacji nie brali udziału w wizycie Prezydenta RP 
w Chińskiej Republice Ludowej.

Z wyrazami szacunku
Paweł Olszewski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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